睡眠监测结果显示,35岁男子一晚上呼吸暂停96次

当心睡眠呼吸暂停综合征

文/图 本报记者 张琪

"顾主任,我又来了,这次听您的,做 个睡眠监测吧。"10月27日,市民刘毅(化 名)再次来到聊城市第四人民医院睡眠医 学科诊室,主动要求顾镭给自己做一次睡

顾镭是聊城市第四人民医院睡眠医 学科主任医师,他表示,长期患有严重打 呼噜症状的人群,应当心患有睡眠呼吸暂 停综合征。

白天无精打采 竟是打呼噜惹的祸

刘毅今年35岁,身高1.75米,体重 105公斤,晚上睡觉时常打呼噜。前段时 间,他连续加了几个通宵的班。有一天早 上,刘毅起床后觉得头昏脑涨,一点精神 也没有。从那天起,刘毅觉得整天昏昏沉 沉的,还老打瞌睡。家人也告诉他,他晚 上睡觉打呼噜的声音比以前响了好几倍, 而且经常打着打着就没声了,像断了气一 样。在家人的催促下,刘毅决定到医院就

第一次就诊时,顾镭建议刘毅进行睡 眠监测,通过监测数据来确定进一步的治 疗方案。"我一直以为是累着了,多歇歇就 行了,没听从医生的建议。"刘毅说。

谁知半个月过去了,刘毅的情况完全 没有好转。于是,他再次到医院找顾镭, 要求进行睡眠监测。监测结果可把他吓 得不轻,在近8小时的睡眠中,达到医学标 准的呼吸暂停96次,最长的一次呼吸暂停 持续了43秒。

最终,刘毅被诊断为睡眠呼吸暂停综 合征。顾镭让刘毅晚上戴着呼吸机睡觉, 经过一段时间的治疗,刘毅打呼噜的声音 小了,呼吸暂停次数也少了,睡眠质量提 高了,白天上班也精神多了。"晚上终于可 以睡个安稳觉了,家人也不说我打呼噜声 音大了。"刘毅开心地说。

不要以为打呼噜就是睡得香

"不少人认为睡觉打呼噜就是睡得 好、睡得香,其实不然,打呼噜并不等于睡 得好。"顾镭表示,睡眠呼吸暂停综合征是 一种很常见的睡眠障碍类疾病,其主要表 现为睡觉时呼噜声响亮、间歇性呼吸暂停 及白天嗜睡。睡眠呼吸暂停综合征会使 患者睡眠质量降低、记忆力下降等,还容 易引发多种疾病,如高血压、高血脂、心律 失常等一系列并发症。

当然,并不是说睡觉时打呼噜就患有 睡眠呼吸暂停综合征。"单纯打呼噜,呼噜 声相对比较均匀,而且声音不会特别大; 而睡眠呼吸暂停综合征患者的呼噜声非 常响且不规律,还会出现短时间内呼吸停 止的现象。多数患者会被憋醒,但不知道 自己是怎么醒的。"顾镭认为,想要判断自 己是单纯性打鼾还是患有睡眠呼吸暂停 综合征,可以先从呼噜声判断。此外,可 以结合其他症状综合判断,比如,夜尿增 多,早晨醒来时口干、头痛等。



顾镭在问诊

如何治疗睡眠呼吸暂停综合征

"睡眠呼吸暂停综合征的治疗方案要 根据患者病情的综合评估来选择。"顾镭 介绍,目前临床上治疗睡眠呼吸暂停综合 征主要采取"佩戴呼吸机并结合改善生活 习惯"的方式。对于生活习惯,患者可以 通过运动减肥、戒烟戒酒、避免过度劳累、 保持侧卧睡姿等方式来改善。

"睡觉时佩戴呼吸机是治疗睡眠呼吸 暂停综合征的首选方法。"顾镭说,很多患

者在选择佩戴呼吸机时非常犹豫,害怕长 时间使用会产生依赖性。事实上,并不是 使用呼吸机产生了依赖,而是患者本身的 病情需要佩戴呼吸机。在使用呼吸机前, 医生会对患者的病情进行评估,帮助患者 选择合适的呼吸机。

顾镭表示,随着生活方式的改变、肥 胖人群的增加,睡眠呼吸暂停综合征患病 率正逐年上升并趋于年轻化。早发现、早 诊断、早治疗对患者病情的改善具有十分 重要的意义。

"热伤"还需"冷处理"

烧烫伤自救五步骤:冲、脱、泡、盖、送

本报记者 张琪

在日常生活中,被火烧伤和被热水、 热油烫伤的事情频频发生。10月26日, 聊城市第三人民医院烧伤整形美容外科 住院医师黄潇潇表示,不少人被烧烫伤 后,因为没有第一时间自救或采取了错误 的急救方法,从而耽误了病情。

"如果不小心发生了烧烫伤,大家应

遵循'冲、脱、泡、盖、送'这五个急救步 骤。"黄潇潇介绍,第一步冲,烧烫伤后 应首先脱离热源,将受伤部位用流动的 冷水冲洗20-30分钟,降低伤处温度, 减少对深层组织的伤害,切不可直接将 冰块冷敷在创面上,以免冻伤从而造成 二次伤害;第二步脱,小心地脱掉创面 部位的衣服,如果创面和衣服粘连,可 以用剪刀小心地剪开衣服,千万不要强

行剥离,以免弄破水疱,如受伤部位有 戒指、手镯等物品,也要取下,以免创面 肿胀后难以脱卸;第三步泡,如果疼痛 明显,可持续将烧烫伤部位浸泡在冷水 中10-30分钟,如果浸泡不便,可以用 清洁冷水浸湿的毛巾、纱布等敷于创 面,这样可以进一步缓解疼痛并带走热 量;第四步盖,可以用无菌纱布覆盖伤 处,避免感染;第五步送,立即送到医院 讲行治疗。

"错误的方法很容易造成创面感染, 加重瘢痕。"黄潇潇提醒,不要往创面涂抹 香油、牙膏等,这些物品非但对创面起不到 任何作用,反而可能会引发感染,影响创 面愈合。不要涂抹有颜色的药物,药物的 颜色会影响医生对创面的判断。另外,切 勿挤压或撕破水疱,小的水疱通常可以自 行吸收,大的水疱应由医生进行专业处理。

专家带你走出认知误区

治疗白癜风 愈后防复发很重要

本报记者 张琪

"我以为已经好了,没想到这段时间 又复发了。"10月25日,大学生李文璐(化 名)在聊城市第二人民医院皮肤科诊室焦 急地说,白癜风反复发作,已经严重影响 了她的正常生活。接诊的副主任医师付 吉星在仔细检查后提醒,白癜风患者一定 要重视愈后防复发。

"两年前,白色斑片在我的嘴唇周围 一点点长出来。"李文璐无奈地说,患病 后,她天天担惊受怕,有时候做梦都会梦 到白癜风扩散到全身,心理压力特别大。

付吉星仔细为李文璐做了相关检查

后,制定了个性化的治疗方案。治疗期 间,还耐心地为她开展心理疏导,帮助其 肤出现像牛奶一样的白色斑片,变白的皮 正确面对疾病,树立信心。经过一段时间 的治疗,李文璐的病情有了明显好转,白 斑区域长出许多小黑点,逐渐恢复原来的 颜色。李文璐的心情也随之好转。

当前,随着白癜风患者的逐年增加, "遗传"二字,让很多患者非常担心,更有 患者听信偏方,不仅浪费了时间和金钱, 还耽误了病情。"白癜风作为一种慢性皮 肤白斑病,通过科学治疗,可以有效控制 病情,延缓病症发展,促进皮肤逐步改善 和恢复。"付吉星介绍,白癜风是一种比较 常见的色素性、损容性皮肤病,主要表现 是面、颈、嘴唇周围、腰、上肢等部位的皮 肤对太阳光较敏感,稍晒太阳即发红。

"患者切记不要自己去纠结发病原 因,也不要自认为找到病因、注意后就可 以自愈。"付吉星介绍,白癜风不是传染性 疾病,它与患者自身的免疫力相关。白癜 风还是有可能遗传给下一代的,但相对于 经典遗传病来说,它的遗传概率并不高。 此外,它并不完全是由遗传决定的,它的 发生由综合因素导致。其中,精神性诱因 可以导致病情发展迅速,而皮肤晒伤也会 诱发皮肤出现白癜风,另外,还应避免冻 伤、烧伤、摩擦、抓挠以及化学性伤害等。

"治疗的关键在于患者的积极配合, 越早治疗其复发概率越小。"付吉星表示, 有的患者对白癜风认识不清楚,觉得白癜 风只是在皮肤表面出现几块白色斑点,虽 然不太美观,但不痛不痒,往往就忽视治 疗,等到白斑面积扩散,影响到正常生活 时才追悔莫及。

临床上,不少患者只重视治疗,却忽 视了愈后防复发。这也是导致不少患者 陷入"治疗一复发一治疗一再复发"怪圈 的原因。付吉星表示,只要做到早发现、 早治疗,生活规律、保持积极乐观的心态、 饮食均衡,再加上坚持治疗,大部分白癜 风可以治愈或控制。